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ОД СТРАТЕШЈАДО СИСТЕМ 
ИА ИАЦИОНАЛНА БЕЗБЕДНОСТ И ОДБРАНА 
-  ОРИОД И ООШТИ ОДРЕДБИ

Кратка содржина
Во трудот ce изложени повеќе аспекти на основните 

одредници кои треба да ce имаат предвид при оформувањето 
на стратеГијата на националната безбедност. Притоа акцен- 
тот е на методолошко-фазните аспекти на содржината на 
стратеГијата наспроти ставовите и определбите кои ce обра- 
ботени повеќе во начелна смисла. Појдовна премиса ни беше дека 
со теоретското разГраничување на значњето на елементи кои 
ja сочинуваат структура на стратегијата е основен чекор за 
создавање на квалитетни и прифатливирешениа. Во таа смисла 
беа издвоени и разработени повеќе меѓусебно поврзани струк- 
турални елементи кои Го сочинуваат „рбетот “ на стратеГи- 
јата, како и нужните фази на нејзиното формирање.

Почетна фаза во тој процесс преставува утврдуеање на 
националните (државните) интереси чии корени ce наоѓаат во 
националните вредности. Врз основа на истите, следи иденти- 
фикација на националните цели кои произлеГуваат од претход- 
но формулираните интереси и вредности. Истите ceрангираат 
според нивното значење (витални, важни и сл.). Во согласност 
со ут врденит е цели ce развиваат подстратегии (посебни, 
поединечни), a ce однесуваат на одделните области во кои треба 
да ce остварат безбедносните интереси (надворешна и внатреш- 
на политика, економија, одбрана, екологија идр). Ha oea ce 
надоврзува формите и инструментите прек кои ќе ce реалњзti
pa ат целите-мисиитеразработени во вид на конкретни задачи 
и подзадачи преку кои сеутврдуваат обврските на носителите 
на одделните активности. Преку поврзување на силите и сред- 
ствата со конкретните цели и задачи започнува процесот на 
имплементација на ставовите и определбите на стратеГијата 
на национална безбедност. Завршната фаза е следење на реали- 
зацијата на поставените цели и по потреба редефинирање на 
одделни сегменти од стратегијата. Односно, излезните реше- 
ниа ce основен индикатор за валидноста на стратеГијата.

Клучни зборови: ВРЕДНОСТИ, ИНТЕРЕСИ, ЦЕЛМ, СТРАТЕ-

ГИЈА.
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В О В ЕД

Веројатно многу пати сме ce запраш але кој ни е креира „суд- 
бината“, односно кој и како го проектира развојот на настаните и 
работите во одделни области од опш тествениот ж ивот и заш то ce 
преф ерире токму таква иднина. Н ово понудените реш ениа, зад кои 
стојат поединци, групи, организации и сл. мож е во голем а м ера да 
ce совпаѓаат со наш ите сф аќањ а за идните потреби, но тие многу 
често ce и спротивни од очекуваното. К ако и да е, во битието на 
човекот е да ги посакува предизвиците, да ce соочува со истите да ги 
реш ава и еф ектуира на задоволителен начин на подолг рок. Но, 
многу често настаните и процесите ce движат без можност адекватно 
да влијаеме врз истите. Имено, во одделни ф ази од ж ивотот предимно 
сме само пасивни набљудувачи, крајни конзументи или рутински 
спроведувачи на неш тата кој ги осмислил некој друг. Н о, со тек  на 
времето улогите ce менуваат во обратна насока. Н екој од нас доаѓаат 
во ситуација да оф о р м у в аат  круцијални  реш ени ја  од пош ирок  
опш тествен интерес или пак тие имаат интенција да бидат во полза 
на припадници на одделна група, слоеви, организации или за држа- 
вата. О ваа цикличност во основа ги турка работите напред но не 
секогаш  носи и нов квалитет. А ко таа ce одвива врз ирелеванти кри- 
териуми проблем ите брзи ce кумулираат во сите области. Сепак, за 
нов, приф атлив исчекор во некоја област, дејност и сл., покрај суб- 
јективниот ф актор, свое значењ е имаат и многу други неш та кои ce 
од објективна природа. Тие често ги редуцираат и потенцијалните 
еф екти  и на најреспективните идеии и програми. П роблем от е уште 
поизразен ако е ниска квалитативното-содрж инската осмисленост 
на иницијативата комбинирана со недоволното уважувањ е на об- 
јективно постоечките потенцијали и ресурси.

Н аш ето блиско минато и сегаш носта ce обременети со редица 
такви половични или неуспешни „реф орм и“, пропаднати стратегии, 
концепти, системски заф ати  и сл., но и со релативно успешни при- 
мери. Заш то  е тоа така, каде ce наоѓаат причините, има ли излез од 
постоечката летаргичност и високиот степен на опортунитет кон ce 
она ш то носи предзнак „реф орм и“. Дали проблем от е во знаењ ето, 
способноста на оние кои ги креираат сегаш ните реш ениа иднината 
или тој ce наоѓа кај политиката која нема доволен сенс и реш ителност 
да создаде потребен простор и амбиент за поддрш ка и остварувањ е
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на издржани идеии. М ожеби е тоа неусогласноста меѓу субјективното 
и објективното, амбициите и реалноста, императивите и располо- 
ж л и ви те  ресурси? К ол ку  к о н к р етн и о т  пристап  и п р и м ен етата  
методологија го прави неразбирливо крајниот дострел на идејата и 
замислената цел, подготвена и оф ормени во вид на документ. Или 
во праш ањ е е ad hok одбојност кон ce она ш то ce пласира како  нов 
приод, предиспоционирано од негативните искуства од минатото, 
без оглед ш то тоа високо корелира на објективните потреби. Имено, 
о б р а з л о ж у в а њ а т а  на п р о м о т о р и т е  за  н о в и т е  з а ф а т и  к о и  ce 
предвидуваат во некоја област или дејност, при ш то доминира арти- 
кулирањ ето со зборовите реф орм а, трансф орм ација, реструкту- 
ирањ е, прилагодувањ е и слично, по некое непиш ано правило кај 
обичните луѓе во Р. М акедонија ce трансф орм ира во сигнал на тре- 
вога за опасност. Тоа главно асоцираш е на промени на дотогаш ниот 
ред и ритам  на работењ ето, нови барањ а и обврски, личен сомнеж 
од м ож носта за справувањ е со новите предизвици, a многу често е 
врзано и за егзистенционалната сигурност. К ако спомнато и многу 
други ф актори  кои го чинат проблем от комплексен, да ce надмине?

Д рж авата, во остварувањ ето на интересите и целите, поне- 
когаш  посегнува по избрзани и наметнати реш енија, без доволно да 
ги процени м ож ните импликации од таквиот пристап. А ко  ja  бара 
пом ош та од науката (а треба и понекогаш  тоа го прави) тогаш  рабо- 
тите м ож ат да поприм ат ф орм а и содржина која апроксимативно ќе 
не доведат до посакувана состојба. Односно, науката, со својата моќ 
и виспремност, преку релеванти сознанија и видувања, во заклопчени 
околности може да ги врзе различните интереси во општо прифатлив 
приод, додека пак имплементацијата е работа на држ авните инсти- 
туции. Брзината и квалитетот на реализирањ ето на усвоеното и доне- 
сеното на политичко, државно ниво е често бавно, иако потребната 
реакција во врем ето во кое живееме најверојатно станува еден од 
клучните ф актори  на успешноста. Односно, како административно- 
бирократската маш инерија да ja надитриме преку обврзни процеду- 
рални стимуланси и императиви да успее ш то побргу и поеф икасно 
да ги заж ивеат валидните, приф атените и усвоените концепции, 
стратегии, доктрини, препораки, акциони планови и сл. Ce работи 
за тоа како  во постојните околности, наспроти предизвиците кои 
стојат пред речиси секоја област, да инагуираме и да обезбедиме 
разумно им плем ентирањ е на валидни реш енија, високо усогласени 
со развиениот демократски свет.
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Впрочем, централно праш ањ е е како и ш то би требало  да ce 
направи за да ce спојат сегаш носта и иднината, да ce избалансираат 
ж елбите и реалноста на една замисла-програма, оф орм ени во вид 
на стратегија/и  за одделна/и области од опш теството, приф атлива 
за актуелната политичка државна гарнитура со реални предиспо- 
зиции за нејзино остварувањ е без оглед на евентуалната промена 
на власта.

З а  таа  цел, во содржината ш то следи излож ивме модел на кон- 
цептуално-методолош ки приод како од замисла (оф орм ени во вид 
на програма, план и сл.) да ce „стигне“ до конечна реализацијата, 
преку прим ерот како  тоа ce прави (треба да ce прави) во областа на 
безбедноста и одбраната. Односно, презентирам е чекори , ф ази , 
елементи и пропратни работи за кои треба да ce води сметка при 
оф орм увањ ето на стратегијата/те за национална безбедност на чии 
основи и определби  ce кон крети зи раат реш енија кои ce дел од 
системот. Е лаборираното нема интенција да преставува опш то при- 
ф атена основа за примена на приодот и во други научни области и 
дисциплини туку како  можна варијанта во реализација на суште- 
ствените цели. 1

1. П очетно позицмонирање

Во теоријата, a особено во практиката, присутен е еден, условно 
земено, преф ериран  приод во концепирањ ето и утврдувањ ето на 
ставовите и определбите во стратегијата на националната безбед- 
ност. Тоа донекаде ce однесува и за други видови на стратегии. H e 
станува збор за некоја строго ш ематизирана работа  туку за изди- 
ф еренцирани м етодолош ко-содрж ински одредници преку кои ce 
стигнува до определен вид на опш то приф атлив модел на пристап 
во креирањ ето на реш енијата во областа на безбедноста. П ритоа, 
ком паративните проучувања покаж аа дека постои и висок степен 
на унификација на конкретните реш енија во стратегиите за безбед- 
ност на одделни држави. Тоа е особено изразено кај членките на 
воено-политичките асоцијации, но и кај земји кои врш ат реф орм и 
со цел задоволувањ е на одделни стандарди како услов за пристапу- 
вање кон истите. Н ајрепрезентативен пример за ова е НАТО. Стра- 
тегиите за безбедност на членките, особено на оние кои ce подгот- 
вуваат тоа да станат, ce разликуваат само во некои нијанси. Тоа е и
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разбирливо ако ce има предвид дека нужен услов за кооперативно, 
заедничко дејствување, е задоволување на интероперабилноста. Тоа, 
индуцира потреб а  за усогласеност на видувањ ата, реш ени јата  и 
процедурите во стратегиите на членките на А лијансата.

Слична ситуација е и кога ce работи за Европската унија. Впро- 
чем, наш ето и настојувањата на други земји од регионот да го стекнат 
полноправното членство во Унијата, имплицитно е условено со уни- 
фицирањ ето на реш енијата со оние на ЕУ. М еѓу другото, тоа ce одне- 
сува и на заедничката надвореш на и безбедносна политика на ЕУ. 
П ритоа, игиорирањ ето и невградувањ е на определбите на У нијата 
кои ce однесуваат за овој дел во националната стратегија за безбед- 
ност, води кон оддалечувањ е од истата.

Во принцип, креирањ ето на посакуваната безбедносната поли- 
тика и стратегија е во ингеренциите на држ авата. Н о, тоа не значи 
дека на располагањ е имаме ш ирок маневарски простор за создавање 
на концепти кои императивно ce врзани за одредницата „јас сакам  
так а“ . П осакуваното денес нужно мора да ce вклопи во она ш то 
објективно ce случува во овој домен a тоа е интегрирањ е, споделу- 
вањ е и заедничко дејствувањ е во сегм ентот на безбедноста. Ce 
работи за воспоставувањ е на компромисни релации изразени преку 
партиципативното учество на актерите во настојувањ ето да ce пос- 
тигнат заедничките интереси и цели. Гледано пош ироко, тоа значи 
дека наш ата определба за рамноправно членство во А лијансата и 
Унијата подразбира приф аќањ е на веќе апсолвираните безбедносни 
ставови и опеределби на овие две организации како  и на начините и 
процедурите за нивно реализирањ е. А трибутот „национална” (стра- 
тегија, безбедност) всушност го означува ком плем ентарниот микс 
на реш енија од домицилен и наднационален (споделен) карактер.

2. Д етерм инати, елементи и м етодолош ката конетрукција

П очетн а ф аза  во изготвувањ ето на стратеги јата  е нејзино 
дефинирањ е. Односно, утврдување на праш ањ а на кои таа треба да 
понуди конкретни реш енија во согласност со генералНо поставената 
цел. П ритоа треба да ce води сметка за погодностите и ограничува- 
њ ата со кои таа ќе ce „соочи“ во оваа и другите последователни фази. 
П оконкретно, тоа ce однесува на следново.
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И мено, определена идеја, визија, акцептирано сознание за по- 
треба од поинакви реш енија во безбедноста наспроти постоечките, 
ce излож уваат во конкретни цели кои ce планираат да ce остварат 
во оваа сф ера. Ц елите ce основни репери врз кои ce оф орм ува при- 
стап наречен стратегија. Таа, меѓу другото, преставува трасиран пат 
за развој на безбедноста, одбраната и заш титата во нареден пове- 
ќегодишен период. Ce работи за проекција, ориентир, стриктен водич 
во кој ce утврдени обврските на одделни субјекти кои на различен 
начин партиципираат во достигнувањето и реализирањ ето на редица 
практични безбедносни цели кои ce суш тествени за м ирот и прос- 
перитетот на единките, заедниците, нацијата, држ авата и општество- 
то во целина. Таа треба да ги одразува вредностите, интересите и 
целите на заедницата преку кои ќе ce обезбеди развој и опстанок на 
опш теството и држ авата во услови на загрозувањ а од најразличен 
вид.

Во стратегијата на националната безбедност недвосмислено 
треба да ce наоѓа одговор на праш ањ ето: како  ќе ce справуваме со 
ризиците, опасностите и заканите во актуелниот и во наредниот пе- 
риод. Односно, во неа јасно треба да ce истакнат начините на кој 
опш теството/држ авата смета дека ќе го одржи или постигне потреб- 
ното ниво (стандард) на ж ивеењ е без посериозни загрозувањ а на 
мирот и слободата во најш ироката смисла на зборот . Но, исто така  
особено е значајна (ако не и најважна) содржината на видувањ ата 
за тоа како  ќе ce справуваме во ситуации кога земјата е цел на воору- 
ж ена агресија или други ф орми на вооруж ено насилство однадвор 
или одвнатре и како  притоа ќе ги заш титиме основните вредности и 
виталните политички, економски безбедносни и др. интереси. Стра- 
теги јата преставува синтеза на определувачки и обврзни ставови по 
однос на б езб ед н о ста  и од б ран ата  на д р ж авата  усогласен и  со 
располож ливите ресурси, но и со она ш то значи приф атен  модел на 
организирање, О пределбите треба да бидат во функција на ефикасно 
реш авањ е на актуелни и идни безбедносни предизвици и закани на 
државно, регионално и пош ироко ниво, самостојно и во соработка 
со сојузниците и партнерите во рамките на колективните системи 
за безбедност.

С тратегијата на националната безбедност ja вериф икува најви- 
сокото држ авно раководство. Таа претставува основа за изработка 
на планови и програми за развој на АРМ , полицијата, цивилната од- 
брана и други сегменти. Но, таа е и рамка за спроведување на полити-
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ката на националната безбедност преку практично дејствувањ е на 
држ авните органи и институции, на надвореш ен и внатреш ен план1.

О пределбите во стратегијата ce иницијално-обврзни ставови 
за реш енијата во системот за безбедност и одбрана. И мено, преку 
системот (системските реш енија) ce врши операционализација на 
ставовите и определбите од стратегијата. Тие преку конкретни мерки 
и активности добиваат ф орм а на излезни реш енија. Значи, преку 
системот за безбедност ce остварува практично еф ектуирањ е на 
стратегијата, олицетворено во множество на меѓусебно поврзани, 
условени и усогласени елементи. О сварените резултати  во рам ките 
на системот е м ерило за вкупната валидност на определбите во стра- 
тегијата, но тоа е и основен индикатор за превзем ањ е на евентуални 
корективни заф ати  во некои од сегментите на стратегијата.

П ри сето ова, не би требало да ce заборави дека стратеги јата е 
релативно траен  документ. Крупни корекции главно ce прават во 
ситуации кога доаѓа до суш тествени промени во делот на предизви- 
ците, ризиците, заканите и во уставно-правниот систем на држ авата. 
З а  превзем ањ е на чекори во насока на промени на стратегијата нуж- 
на е поддрш ка на релевантни политички ф актори.

П ри утврдувањето на пристапот и во конретизирањ ето на опре- 
делбите на стратегијата на националната безбедност треба да ce води 
сметка и за пош ирокиот контекст во кој таа ќе егзистира. И мено, 
таа  станува една од повеќето стратегии кои ce веќе во „оптек“. Ова 
е важ но затоа ш то приклучувањ ето кон „сем ејството“ наречено 
стратегии подразбира одстранување на елементи кои м ож ат да бидат 
во колизија со веќе усвоените ставови и определби во други стра- 
тегии, a директно или индиректно ce р еф л екти р аат  врз одделни 
безбедносни определби. Бидејќи безбедносните интереси и цели ce 
секогаш  во врвот на приоритетите на држ авата, одстранувањ ето на 
уочената колизија најчесто ce реш ава по пат на корекција на таквите 
ставови. М ногу често тоа знае да биде мош не комплицирана работа 
ако не ce изнајдат соодветни ф орми за заедничка и координирана 
работа на иреставници од повеќе државни структури во одстрану- 
вањ ето на воочените проблеми. И не само заради тоа. И м ено, содр- 
ж инскиот дел од стратегијата на националната безбедност опф аќа 
и.области како ш то ce надворешна и внатреш на политика, економија, 
заш тита на ж ивотната средина и др. во кои ce утврдуваат безбед-

1 „Политиката на националната безбедност“ всушност е инструмент за реализирање на 
стратегијата на националната безбедност и преставува поим од понизоќ ранг од стратегијата.
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носните интереси и цели. Од една страна, тие ставови и определби 
ce составни елем енти на стратегијата на националната безбедност, 
a од друга, треба да станат дел од содржината на стратегиските опре- 
делби во спомнативе и други области. Н о, адекватно реализирањ е 
на оваа потреба зависи од редица околности во кои ce создава стра- 
тегијата. Имено, историскиот миг и конкретната состојба во земјата, 
во многу неш та влијаат врз мож носта за соодветно приф аќањ е на 
безбедносните и одбранбените потреби во дел од другите области и 
стратегии. Релативно долгиот период на мир и стабилност, или пак 
експресијата дека е тоа така, побудува извесен опортунитет кон оваа 
проблематика. И  обратно, нарушената безбедносна состојба на опш- 
то и конкретно рамниш те или во некои сегменти, или пак доскореш - 
ното негативно искуство на овој план (нпр. кризата (војната) во 2001 
год) го олеснува договарањ ето, усогласувањ ето и приф аќањ ето  на 
безбедносните потреби . Во такви  околности  м ногу полесно  ce 
реализира процедурата на создавање и заживувањ е на определбите 
на стратегијата на националната безбедност.2

М ож ната појава на спомнатиов опортунитет (отворен  или 
латентен) не е карактеристично само за домицилните актери. П роек- 
тираното во стратегијата, по разни основи, често знае да биде пред- 
мет на критики и спротивставувањ е и од страна на меѓународни суб- 
јекти  (држ ави, интересни коалиции, организации и др.) П ритоа, 
понекогаш  тоа резултира со конкретни барањ а за измена на некои 
ставови и определби за кои одделни меѓународни авторитети сметаат 
дека не ce вклопуваат во актуелните залож би и опш тите настоју- 
вања, или пак ce во колизија со нивните интереси. K ora сте мала 
земја, со ограничени ресурси, слаба економија, заглавени во пове- 
ќегодиш на транзиција, за очекувањ е е дека по „борбата” со аргумен- 
ти меѓу инволвираните страни, обично следи приф аќањ е на некое 
подносливо  ко м п р о м и сн о  реш ен и е , и ако  и сто то  не е о н а  ш то  ce 
посакува. К олку тоа да изгледа како диктат однадвор, сепак не треба 
да ce заборави дека во новото време (после заврш увањ ето на сту- 
дената војна) држ авите во барањ ето на сопствени патиш та за без-

2 По завршувањето на конфликтот во 2001 год. релативно брзо и со висок степен на 
подршка и прифаќање беа донесени повеќе доктринарно-стратегиски документи и законски 
решенија и тоа: Национална концепција за безбедност и одбрака, Стратегиски одбранбен 
преглед, Закон за кризен менаџмент, Закон за заштита и спасување и Измените и дополнувањата 
на Законот за одбрана.
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бедно ж ивеењ е ce поретко ce потпираат само на сопствени сили. 
Н ајчесто тоа го прават во интеграција со другите преку различни 
ф орм и на здружувањ е во овој ce позависен свет.

Н а јго л ем и  ингеренции во безбедноста и од б ран ата  им аат 
држ авните институции. Они ce и основни креатори  и носители на 
стратегијата. Таа е плод на работа на потесен круг на домаш ни науч- 
ници, стручњ аци и специјалисти од различни области , најчесто  
потпомогнати со учество на експерти од странство. Во одделна ф аза 
ce вклучуваат и други субјекти(на пр. невлавиниот сектор).

З а  да ce дојде до приф атлива ф инална верзија на стратегијата 
потребно е да ce вложи изворедно многу труд, енергија и знаење. 
Бидејќи ce работи за содржина во која ce сублимирани клучните 
проекции и реш енија за сегаш ниот и идниот развој во областа на 
безбедноста, крупни промаш увања ce просто недозволиви, иако ce 
можни. Таа е основна платф орм а за практична имплементација на 
ставовите од страна на голем број субјекти, но е и основа за измени, 
дополнувања или за оф ормувањ е на нови нормативно-правни доку- 
менти. С тавовите и определбите во стратегијата иницираат крупни 
повеќегодиш ни реф орм ски  заф ати  во оваа област. З а  да ce одбегне 
опасноста од м ож ното разводнувањ е и развлекувањ е на работите, 
обично ce изготвува акционен план за имплементација на определ- 
бите заедно со термински календар за реализација на одделни заф а- 
ти. П ритоа, ce подразбира дека за некои работи е потребно покусо 
време додека за други, повеќе години (на пр. преструктуирањ ето на 
А РМ  според Н А ТО  стандарди). Б ез оглед на оваа објективна нуж- 
ност, од битно значењ е е работите да одат последователно со цел да 
ce одбегне закочувањ е на процесите на трансф ормација. Односно, 
јасно да ce утврдат приоритетите кои ce услов или ce нужни за одпо- 
чнување на наредните ф ази и циклуси на преструктуирањ е. Во секој 
случај, нужно е прецизно утврдување на „кумулативната агенда“ на 
потребни реализирачки активности кои ќе го „исполнат” слож ениот 
мозаик на зацртани цели и задачи во стратегијата.

А ко  има сериозни п о тф р л у вањ а на овој план  п ред и зви кан о  од 
различни причини, за очекувањ е е дека ќе слабее политичката и 
институционалната подрш ка во спроведувањ ето на активностите, 
па дури и до појава на иницијативи за изработка на нова стратегија. 
П оследново, е и најлош ото ш то може да ja снајде стратегијата, од- 
носно наспроти започнатото, но недоволно заж ивеаното, да ce ини-



470 ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ -  СКОПЈЕ

цираат нови проекции. Условно земено, помало „зло“ е да ce пуш тат 
во оптек проекциите кои имаат одделни пропусти отколку ce уш те 
недоволно апсолвираното да ce прекинува со неш то ш то допрва тре- 
ба да ce искреира. А ко  тоа сепак ce случи, ce создава нова ситуација 
исполнета со враќањ е на работите на поинакви позиции, теш котии 
во повторното  ангаж ирањ е на исцрпениот стручен потенцијал, 
влож увањ е на дополнителни финансиски средства и ш то е најлош о 
вакум и извесна анархична состојба во безбедноста и одбраната.

П онекогаш  и опш то приф атливото ce игнорира и отф рла само 
поради тоа ш то новодојдените елити на власта и во овој дел сакаат 
„проветрувањ е“. Во екстремен случај тоа ce прави со намера да ce 
создаде хаос во оваа област и да ce дезориентира безбедносната 
заедница заради полесно остварување на радикални интереси и цели. 
И  покрај спомнативе „опасности“ работите врзани за и околу самата 
содржина на стратегијта не треба да ф етиш изираат и догматизираат. 
П отребно е да надвладее уверување дека ce работи за „жива мате- 
рија“. дека постојано има простор за усоврш ување и подобрувањ е 
на актуелните решенија. Тоа особено е изразено во услови кога доаѓа 
до промени во детерминатите кои ги условуваат определбите во 
стратегијата. Ce подразбира дека при некои катаклизм ични настани 
од планетарно ниво, нужно ќе предизвика потреба од ново пишување 
на содрж ината на стратегијата на националната безбедност.

М еѓу другото, важ но е да ce сфати и тоа дека сето зацртано во 
стратегијата нема докрај да ce реализира според предвидената аген- 
да. Во некои делови ќе преовладува стрем еж от кон достигнување 
на неш тата кои во м игот не ce еф ектуираат во посакуваната насока. 
Битно е да ce уочат проблематичните делови и околности кои довеле 
до тоа и навремено да ce превземат корективни зафати.

Веќе спомнавме дека стратегијата ja креираат поединци од раз- 
личен интелектуален и стручен профил, но и на животна ориентација 
и проф есионална кариера. Субјективниот ф актор  е чинител кој мо- 
ж е да влијае во наметнувањ е на реш енија кои ce разликуваат од 
објективните потреби ако тој/тие не го препознаат својот интерес и 
место во новоимплицираната состојба која ja предизвикува содржи- 
ната на стратегијата. П роверена „ф орм ула“ за „спас“ од м ож ната 
доминација на субјективното и сведување на неговото влијание во 
подносливи граници, главно ce наоѓа во почетните позиции од кои 
ce тргнува во разви вањ ето  на стратеги јата . И м ено, анализа  на
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опш тествените3 и научните основи4 на оваа проблем атика, ce бази 
врз кои и од кои произлегуваат и ce обликуваат ставовите и определ- 
бите во посакувана насока. Д вете детерминати не ja задуш уваат 
потребната креативност, напротив, овозм ож уваат таа да има реална 
потпора. П о ф орма, содржина и обем националната безбедност тре- 
ба да биде релативно  кус званично донесен докум ент, со јасни, 
прецизни и недвосмислени ставови и определби, логички подредени 
и поврзани по нивоа на општост. Н ачинот на пишување и стилот 
треба да ce такви да нема дилеми околу прецизноста за тоа ш то сака 
да ce постигне.

Досега искажаното, ce однесува на опш тиот контекст на работи 
кои треба да ce им аат предвид при изработка на стратегијата. След- 
ната ф аза  во нејзиното креирањ е го опф аќа „рбетот“ на содржината, 
a ce однесува на интересите, вредностите и целите.

3. И нтереси, вредности и цели

Безбедносните интереси по пат на индукција ce извлекуваат 
од основните национални и државни интереси. И наку терм инот 
„интерес“ потекнува од латинскиот збор interesum, interesse, ш то значи 
да ce учествува во неш то, да ce биде заинтересиран за неш то. И нте- 
ресите ce најчесто израз на потребата определени вредности да ce 
заш титат, унапредат или достигнат. Под него најчесто ce подразбира 
определен активен однос на поединецот кон некоја работа, друга 
личност или извесна идеја, партиципирањ е во неш тата, односно 
корист која ce очекува или ce остварува од тој однос. П ритоа, под 
заинтересираност за неш тата ce поразбира спремноста за активен 
ангажман за задоволување на некои лични потреби или желби (личен 
интерес) или пак определени опш тествени или државни потреби 
(опш тествен или државен интерес). Во суштина, интересите најчесто

3 На пр. општествени основи би биле следниве: (I) состојба, трендови и тенденции во 
односите на светско рамниште, во Европа, во регионот и непосрсдното опкружување; (2) 
конкретни и потенцијални закани, опасности и загрозувања на државата; (3) политичкиот и 
правниот систем на земјата; (4) конкретна и потенцијална моќ на државата; (5) геополити£ката 
положба и др.

4 Како непосредна или посредна основа за формулирање на стратегијата ce научните 
достигнувања во општествените, културно-историските, природно-математичките, техничко- 
технолошките, биолошките, медицинските и воените науки,чии резултати ja обезбедуваат 
издржаноста на програмскиот документ.
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базираат на определени вредности кои ce поседуваат или ce теж нее 
тие да ce достигнат. Тие ce променлива категорија a актуелниот пе- 
риод и ситуациите влијаат врз формирањ е на нови или губење на 
значењ ето на некои од порано дефинираните интереси.

Во најопш та смисла, терминот вредност м ож е да ce дефинира 
како неш то ш то е потребно да ce посакува или да ce достигне. Во 
практична смисла вредноста е мерило кое укажува на тоа ш то треба 
да ce избере a ш то треба да ce одбегнува, односно тоа е она кон ш то 
е ориентиран наш иот избор. Меѓу другото, вредноста е и опш те- 
ствена норма со свои правила преку кои ce регулираат односите 
спрема опш теството, природата и самиот себе си, со цел да ce пос- 
тигне оп ш теств ен о  п осакуван а о ри ен тац и ја  во однесувањ ето . 
Вредностите всушност, функционално ги усогласуваат поединечните 
однесувања со интересите на целината преку одделни правила и 
норми кои ги пропишува општеството. Тие во политичката заедница 
(државата) вообичајно ce утврдени во У ставот на земјата.

Ce навраќам е повторно на интересите и тоа на нациоиалните 
мнтереси. О вие интереси  м ож ат да ce д еф и н и раат  како  опш то 
државни програмски определби кои политичката заедница настојува 
да ги оствари a ce втемелени врз вредностите и потребите на опш те- 
ството. П реку интересите ce ш титат или достигнуваат определени 
универзални и/или национални (државни) вредности. Односно, преку 
артикулирањ е на националните интереси држ авата ги искаж ува 
основните претпоставки за своето опстојувањ е и развој.

Д еф инирањ ето и постигнување на приф атливо ниво на соглас- 
ност околу националните интереси во конкретно опш тествено-ис- 
ториски услови е мош не сложена работа. Н ајповиканите (владеач- 
ката гарнитура), мора да вложи многу напор за соодветно формули- 
рањ е на интересите кои би биле приф атливи од најголем иот дел на 
припадниците на конкретната заедница. Имено, игнорирањ ето на 
хетерогените интереси на одделни слоеви во опш теството, на при- 
падниците на верски, бизнис, финансиски, партиски и др. групи од 
страна на политиката, преставува потенцијален извор на судири на 
држ авата. Всушност, умеш носта на владеењ ето, меѓу другото, ce 
сведува на превзем ањ е на рационални постапки на политичките и 
држ авните институции донив да не дојде, преку урамнотеж увањ е и 
ускладување на тие различни интереси, и трансф орм ирањ е на пого- 
лем дел од нив во национални интереси.
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П ри деф инирањ ето на националните интереси неопходно е да 
ce води сметка дека тие на различен начин ce реф лектираат врз одно- 
сите со држ авите од непосредното и пош ирокото опкружувањ е.

И нституционализација на интересите ги регулира држ авата 
преку законодавната, изврш ната и судската власт. Со цел тоа да ce 
направи поеф икасно ce врши нивно групирање во повеќе различни 
категории. Еден од модалитетите е тие да ce обединат според крите- 
риумот-основни подрачја на дејствување на држ авата. Според него, 
интересите м ож ат да ce класифицираат во три категории: (1) инте- 
реси на безбедноста, (2) интереси врзани за благосостојба и (3) инте- 
реси врзани за основните вредности.

Б езбедносните интереси ce однесуваат на територи јалниот 
интегритет, суверенитетот и заш тита на уставниот поредок.

И нтереси на благосостојба ce насочени кон зголемувањ е на 
квалитетот на ж ивотот на граѓаните, на човекови права и слободи, 
на демократијата.

И нтереси на вредности ги опф аќаат универзално приф атли- 
вите интереси на држ авата кои ги подржуваат најголем иот дел од 
субјектите на меѓународната заедница, a ce конкретизираат преку 
национални и колективни напори за реализирањ е на тие опш тоци- 
вилизациски настојувања.

Според значењ ето, интересите ce утврдуваат како витални и/ 
или миогу важни. Витален национален (државен) интерес вообичајно 
ce дефинира како корист, придобивка, погодност од посебно значењ е 
за опстанокот на државата. Тој не може да биде предмет на прегова- 
рањ е a за негова заш тита држ авата е подготвена да ги ангаж ира 
сите располож ливи сили вклучувајќи ja и употребата на воена сила 
или пак јасно ja искажува заканата дека ќе ja  употреби доколку е 
загрозен виталниот интерес5.

Во однос на субјектите кои ги реализираат интересите на држа- 
вата тие м ож ат да ce групираат како политички, економски, безбед- 
носни и др., a според нивото на опш тост на општи, посебни и поеди- 
нечни. Според време траењ е, тие ce делат на долгорочни, средноро- 
чни и тековн и . В суш ност, од јасно  д еф и н и ран и те  националн и  
интереси произлегуваат определби на внатреш ната и надвореш ната 
политика на држ авата. A  од прецизно категоризираните и класифи- 
цираните интереси во безбедноста произлегуваат цели преку кои

5 На пр. заштита на државноста на Р. Македонија,



474 ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ -  СКОПЈЕ

тие ce остваруваат. Односно, за сите групи на национални интереси, 
како и за посебните и поединечните интереси ce деф инираат целите. 
Ц елите ce основа за изработка на посебни и поединечни стратегии. 
Н а овој начин ce создава една ш ирока лепеза на стратегии од пониско 
ниво на опш тост од основната, генералната стратегија. П реку нив 
ce врш и понатам ош на попродлабочена разработка на основните 
ставови и определби истакнати во стратегијата за национална без- 
бедност a ce врзани за целите кои треба да ce остварат во одделни 
области од безбедносната проблем атика (на пр. во делот на вна- 
треш ната и надвореш ната политика, одбраната, заш титата, еконо- 
мијата, едукацијата и др.)· На овој начин ce создава една поврзана 
пирам идална структура изградена од целокупниот безбедносен  
„материјал“ подреден во хиерархиска целина (генерална стратегија, 
подстратегии, планови, програми и др.)· Во сето ова не треба да ce 
испушти од предвид и потребата за утврдување на ф орм ите и инстру- 
ментите преку кои ќе ce реализираат целите.

Во последно време присутна е тендецијата ( главно оправдана) 
целите да ce нарекуваат мисии иако понекогаш  тоа  не е баш  соод- 
ветно. Разработената  (пош ироката) варијанта на стратеги јата за 
национална безбедност треба да ги содржи и задачите ( заедно со 
подзадачите) кои произлегуваат од целите a ce врзани за конкретни 
сили и средства потребни за нивно остварување.

Според тоа, основната структура на стратегијата ja сочинуваат 
вредностите, интересите, целите (мисиите), задачите, ф орм ите, ин- 
струментите, силите и средствата. Умешноста на креаторите на стра- 
тегијата (во најш ирока смисла на зборот) е адекватно да ги „попол- 
нат“ спомнативе елементи. Тоа треба да резултира со платф орм а 
врз чии основи ќе ce изградуваат и им плем ентираат конкретните 
системски заф ати  и реш енија Но, тоа е веќе друга тем а за разгле- 
дување.

Заклучок

Релативно е долг патот определена идеја, видување, ориента- 
ција и сл. да стане системско решение. Секоја ф аза  од тој процес е 
мош не слож ена, исполнета со потш ш увачки но и обесхрабрувачки 
ситуации и моменти. Притоа, најголеми шанси за успех имаат приоди 
кои базираат на релевантни научни и стручни сознаниа. Обиди кои
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п реф ерираат или тргнуваат од некои други основи теш ко дека ќе ги 
издрж ат искуш енијата пред кои ќе бидат ставени. М ош не е сложено 
и им плем ентирањ ето на новоосмислената креација која „народски“ 
ce нарекува реф орм а. Тоа е најчесто поради стравот дека новото ќе 
донесе неизвесност, несигурност a често „научените лекции“ од мина- 
тото аларм ираат на опрез. Н о и покрај ce, работите м ораат да ce 
движ ат напред усогласени со потребите на сегаш но и идно време. 
И збор кој е спротивен од посоченото значи да ce остане заглавен во 
историјата. Да не ce случи тоа, a со цел надминување на некои воспо- 
ставени стереотипи со реформ ирањ е на ф ункционирањ ето на оддел- 
ни области ce оф орм уваат определени логички престави, пристапи, 
концепции, доктрини, стратегии и сл. П реку нив ce обликува визијата 
за развој на различни ниво.

Еден од мож ните начини да ce премеине од виртуелното кон 
прагматичното е преку создавање на ком плексен пристапно-про- 
грамски документ наречен стратегија. Таа форма, во последно време 
станува речиси незаобиколен начин за конципирањ е на ставовите и 
определбите во некоја област. Со примена на донекаде веќе унифи- 
цирани методолошко-содржински постапки ce смета дека преку стра- 
тегијата издрж ано м ож ат да ce реализираат развојните цели.

Таа е долгорочен документ но и материја која од време на време 
ce аж урира особено ако дојде до промени во детерминантите кои ги 
условуваат реш енијата.

(Рецензент: ироф. д-р Трајан Гоцевски)
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Zoran NACEV

FROM STRATEGY TO SYSTEM OF 
NATIONAL SECURITY AND DEFENSE 

-  APPROACH AND GENERAL DETERMINATION

A b s t r a c t

In this study several aspects are presented that regard the basic 
determinants that should be taken into consideration during the forming 
of the strategy of national security. Thus, the accent is put on the 
methodological phases of the content of the strategy contrary to the 
opinions and objectives that are analyzed more in basic view. The 
starting idea was that with the theoretical marking off of the meaning 
of the elements that comprise the structure of the strategy is the basic 
step towards making quality and acceptable solutions. In this sense 
where separated and analyzed several mutually connected structural 
elements that comprise the strategy backbone, as well as the necessary 
phases of its forming.
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